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ÈÄÅÀË ÕÈÉÍ ÊÈÍÅÒÈÊ ÎÍÎË

Áîäèñûí á³òýö øèíæ ÷àíàðûã ìîëåêóëûí õ°ä°ëã°°í, õàðèëöàí ³éë÷-

ëýëòýé õîëáîí òàéëáàðëàäàã îíîëûã ìîëåêóë êèíåòèê îíîë ãýíý. Ìîëå-

êóë êèíåòèê îíîë:

• Á³õ áîäèñ ìîëåêóëààñ òîãòîíî.

• Ìîëåêóëóóä ì°íõèéí õ°ä°ëã°°íä îðøèíî.

• Ìîëåêóëóóä °°ð õîîðîíäîî õàðèëöàí ³éë÷ëýëöýíý ãýñýí 3 ³íäýñ-

ëýëä òóëãóóðëàäàã.

Áîäèñûí ò°ëâèéã äàðàëò P , ýçëýõ³³í V , òåìïåðàòóð T ãýñýí ãóðâàí ïà-

ðàìåòðýýð òîäîðõîéëäîã. Ýíý ãóðâûí àëü íýãèéã °°ð÷ë°õ°ä í°ã°° õî¼ð

íü °°ð÷ë°ãää°ã. Áîäèñûí ìîëåêóë êèíåòèê îíîëûí ³íäýñ áîëäîã áèå áè-

åíýýñýý ³ë õàìààðàõ äàðààõ ãóðâàí ôèçèê áîäèò áàéäëûí òîîí õýìæýýã

ýíýõ³³ ãóðâàí ïàðàìåòð èëýðõèéëäýã.

• Á³õ ìîëåêóë õàðèëöàí ³éë÷èëíý. Õàðèëöàí ³éë÷ëýë (ì°ðã°ëä°°í,

òàòàëöàë, ò³ëõýëöýë)-èéí õýìæýýã áîäèñûí äîòîð áàéãàà ÿìàðâàà

íýãæ òàëáàéí àëü íýã òàëä ýñâýë ñàâíû õàíûí íýãæ òàëáàéä ³éë÷-

ëýõ õ³÷ýýð ³íýëæ áîëîõ á°ã°°ä ýíý õ³÷èéã äàðàëò ãýíý.

• Áîäèñûã á³ðä³³ëæ áàéãàà ìîëåêóëóóäûí õîîðîíäûí çàé ÿìàð áàé-

ãààãààñ ò³³íèé ÿìàð àãðåãàò ò°ë°âò îðøèõ, ìîëåêóëóóäûí õîî-

ðîíäûí ³éë÷ëýëýýñ õàìààðàõ äîòîîä ýíåðãè ÿìàð áàéõûã ìýäýæ

áîëíî. Èéìä òóõàéí áîäèñ ÿìàð ýçëýõ³³íä îðøèæ áàéãààã ìýäýõ

øààðäëàãà ãàðäàã.

• Áîäèñûã á³ðä³³ëæ áàéãàà ìîëåêóëóóä ýìõ çàìáàðààã³é õ°ä°ëã°°íä

îðøèíî. Ýíý õ°ä°ëã°°èèé êèíåòèê ýíåðãè ÿìàð áàéãààã òåìïåðà-

òóð õýìýýõ ôèçèê õýìæèãäýõ³³í òîäîðõîéëíî.

Èéìýýñ äýýðõ ãóðâàí ïàðàìåòðèéã õîëáîñîí òýãøèòãýëèéã áîäèñûí ò°ë-

âèéí òýãøèòãýë ãýæ íýðëýäýã.

Ì°ðã°ëä°õ°°ñ °°ð°°ð õàðèëöàí ³éë÷èëäýãã³é (òàòàëöàæ, ò³ëõýëö-

äýãã³é) ìîëåêóëààñ òîãòñîí õèéã èäåàë õèé ãýäýã. Èäåàë õèéí ñàâíû
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õàíàíä ó÷ðóóëàõ äàðàëòûã íýã ìîëåêóëûí ñàâíû õàíàíä °ã°õ èìïóëüñ

áà íýãæ õóãàöààíä èðæ ì°ðã°õ ìîëåêóëûí òîîã ìýäñýíýýð òîîöîîëæ

áîëíî.

P = nkT

Ýíý èëýðõèéëëèéã ìîëåêóë êèíåòèê îíîëûí ³íäñýí òýãøèòãýë ãýíý.

Ýíä n−õèéí êîíöåíòðàö, k−Áîëüöìàíû òîãòìîë þì.

Íýãæ ýçëýõ³³íä íîîãäîõ ìîëåêóëûí òîîãîîð èëýðõèéëýãäýõ õýìæèã-

äýõ³³íèéã êîíöåíòðàö ãýíý.

n = N

V

Êîíöåíòðàöûí íýãæ íü [n = 1/ì3]

Ýíäýýñ èæèë äàðàëò, òåìïåðàòóð, ýçëýõ³³íòýé àëèâàà õèé àäèë òîîòîé

ìîëåêóë àãóóëíà ãýñýí Àâîãàäðîãèéí õóóëü ãàðíà.

Æèøýý: n = 2.5 · 1026ì−3 êîíöåíòðàö á³õèé óñò°ð°ã÷ õèéí íÿã-

òûã îë.

ÁÎÄÎËÒ:

ρ = m

V
= m0 · N

V
(1)

n = N

V
ýíäýýñ N = nV

�³íèéã (1)-ä îðëóóëáàë: ρ = m0 · n

µ = m0 · NA Ýíäýýñ m0 = µ

NA
;

�³íèéã (1)-ä îðëóóëáàë:

ρ = n · µ

Na

òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë:

ρ = 0.8êã/ì3 áîëíî.
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Æèøýý: Ñàâàíä p = 6.9 · 105 äàðàëòòàé õèé áàéâ. Ñàâòàé õèéí

ìîëåêóëûí êîíöåíòðàö n = 2.5 · 1025ì−3 áîë óã õèéí òåìïåðàòó-

ðûã îë.

ÁÎÄÎËÒ: Õèéí êèíåòèê îíîëûí ³íäñýí òýãøèòãýë ¼ñîîð P = nkT .

Ýíäýýñ òåìïåðàòóðûã îëæ, ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë:

T = P

nk
= 6.9 · 105

2.5 · 10251.38 · 10−23 = 2000K áîëíî.

Æèøýý: Õýðýâ 3.01 · 105Ïà äàðàëòàä îðøèõ õ³÷èëò°ð°ã÷èéí

íÿãò 2êã/ì3 áîë ò³³íèé ìîëåêóëûí äàâøèõ õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ

êèíåòèê ýíåðãèéã òîäîðõîéë.

ÁÎÄÎËÒ:

P = 2
3nEê ÝíäýýñEk = 3P

2n
(1)

Õèéí íÿãò:

ρ = m

V
= m0 · N

V
(2)

n = N

V
Ýíäýýñ N = nV

�³íèéã (2)-ä îðëóóëáàë: ρ = m0 · n

µ = m0 · NA Ýíäýýñ m0 = µ

NA
;

�³íèéã (2)-ä îðëóóëáàë:

ρ = n · µ

NA

Ýíäýýñ n = ρ · NA

µ

�³íèéã (1)-ä îðëóóëáàë:

Ek = 3Pµ

2ρ · NA
.

Òîìü¼îíä ìýäýãäýæ áóé óòãóóäûã îðëóóëáàë:

Ek = 1.2 · 10−20Æ áîëíî.
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ÄÀÑÃÀË ÁÎÄËÎÃÎ

1. Ñàâàíä 270C òåìïåðàòóðòàé õèé áàéæýý. Ìîëåêóëûí ýìõ çàìáàðàà-

ã³é õ°ä°ëã°°íèé äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãèéã òîäîðõîéë.

2. Åðäèéí í°õö°ëä äýõ óñò°ð°ã÷èéí ìîëåêóëûí õóðäíû êâàäðàòûí äóí-

äàæ õýìæýýã îë.

3. Õèéí ìîëåêóëûí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè íü 00C òåìïåðàòóðòàé áàé-

ñàí ³åèéíõýýñýý 30%-èàð èë³³ áîë õèé ÿìàð òåìïåðàòóðòàé áàéñàí

áý?

4. 5ì3 ýçëýõ³³íòýé ñàâàí äîòîð 3êã ìàññòàé àðãîí õèé áàéâ. Õèéí äàðàëò

6 · 105Ïà áîë õèéí ìîëåêóëûí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãèéã îë.

5. Õèéí ìîëåêóëûí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè íü 4.8 · 10−21 Æ áîë ò³³íèé

òåìïåðàòóðûã îë.

6. 2 êã ìàññòàé, 3 · 105 Ïà äàðàëòòàé õèéí ìîëåêóëóóäûí õóðäíû êâàä-

ðàòûí äóíäàæ õýìæýý 500ì/ñ áîë óã õèé ÿìàð ýçëýõ³³íòýé âý?

7. Õèéí òåìïåðàòóðûã 400 Ê-ààñ 300 Ê õ³ðòýë áóóðóóëàõàä ò³³íèé ìî-

ëåêóëûí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè ÿìàð õýìæýýãýýð õîðîãäîõ âý?

8. 6 êã ìàññòàé, 5ì3 ýçëýõ³³íòýé, 4 · 105 Ïà äàðàëòòàé õèéí ìîëåêóëûí

õóðäíû êâàäðàòûí äóíäàæ õýìæýýã îë.

9. Õèéí òåìïåðàòóð 600C-ààñ 400C õ³ðòýë áóóðàõàä ò³³íèé ìîëåêóëûí

äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè ÿìàð õàðüöààãààð °°ð÷ë°ãä°õ âý?

10. 1ì3 ýçëýõ³³íòýé 1.5 · 105 Ïà äàðàëòòàé õèéí ìîëåêóëûí òîî 3 · 1025

áàéæýý. Ìîëåêóëûí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãèéã îë.

11. Õèéí äóíäàæ êèíåòèê ýíåðãè 10.25 · 10−21 Æ áîë óã õèé ÿìàð òåì-

ïåðàòóðòàé âý?

12. Ñàâ äîòîðõ õèéí ìàññ 4 ·10−3 êã, ýçëýõ³³í 1.5 ·102ì−3 ìîëåêóëóóäûí

õóðäíû êâàäðàòûí äóíäàæ õýìæýý 500ì/ñ áîë óã õèé ñàâûí õàíàíä

ÿìàð äàðàëò ó÷ðóóëàõ âý?

13. Èäåàë õèéí êîíöåíòðàö 4.5 · 1019ñì−3, äàðàëò íü 240êÏà áîë òåì-

ïåðàòóðûã îë. k = 1.38 · 10−23Æ/K ãýæ ³ç.


